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Aufgabe 1:

Frage 1: (0,5 Punkte)

In welchem Fall erhéht die Wandrauhigkeit bei turbulenter Rohrstromung den Druckver-
lust?

a) In keinem Fall. ()
b) Wenn die Rauhigkeitserhebungen aus der laminaren

Unterschicht herausragen. ()
c) In jedem Fall. ()
Frage 2: (0,5 Punkte)

Wie verhalt sich der Gesamtwiderstand einer Kugel in einer reibungsbehafteten
Parallelstromung beim Ubergang von unterkritischer zu tGberkritischer Anstrémung?

a) Er nimmt zu. ()
b) Er bleibt konstant. ()
c) Er nimmt ab. ()

Zutreffendes bitte mit ( X ) kenntlich machen!



Aufgabe 2: (3 Punkte)

Ein groRer kreiszylindrischer Behalter (Innendurchmesser D) ist mit Wasser (Dichte p)
geflllt. Auf der Wasseroberflache schwimmt ein kleinerer, kreiszylindrischer Behalter (In-
nendurchmesser d) mit vernachlassigbar kleinem Gewicht und vernachlassigbarer Wand-
starke, der bis zur Héhe h mit Quecksilber (Dichte p,) gefullt ist. In dieser Situation steht
das Wasser bis zur Héhe Hq Gber dem Boden des groRen Behalters (s.Abb.a)).

Schuttet man das Quecksilber aus dem kleinen in den grolRen Behalter und entfernt den
leeren kleinen Behalter, so sinkt das Quecksilber auf den Boden des groRen Behalters und
die Wasseroberflache steht in der Hohe H, Gber dem Boden (s.Abb.b)).

Man berechne die Hohendifferenz AH = H; — H, in Abhangigkeit von den gegebenen Gro-
Ren.

Gegeben sind: D, d, h, p4, p2.
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Aufgabe 3: (3,5 Punkte)

Aus einem groRen, offenen Behalter lauft eine inkompressible Flissigkeit (Dichte p) rei-
bungsfrei unter dem Einflu der Erdschwere durch ein vertikales Rohr mit dem Querschnitt
A als Freistrahl in die umgebende Atmosphéare (Druck p,) aus (s.Abb.). Im Einlauf in der
Héhe hy hat das Rohr einen verengten Querschnitt a.

a) Nach der Stromfadentheorie gebe man an, wie grof3 das Querschnittsverhaltnis a/A
mindestens sein mul}, damit der Dampfdruck pp des Wassers nicht in dem durch-
stromten System unterschritten wird (Kavitation).

b) Man skizziere qualitativ den Verlauf des statischen Druckes Iangs der in der Abb.
angegebenen Symmetrielinie.

Gegeben sind: hg, hq, A, p, Pp, Pa, .
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Aufgabe 4: (3,5 Punkte)

An den Austrittsstutzen eines Kessels ist ein Kreisrohr mit horizontaler Achse und dem
Innenradius R angeflanscht, durch das stationar ein inkompressibles Medium (Dichte p)
stromt (s.Abb.). Im Eintrittsquerschnitt (1) sei die Geschwindigkeit c; konstant Gber den
ganzen Querschnitt. Im Austrittsquerschnitt (2) habe die Geschwindigkeit c, das Profil ei-
ner ausgebildeten, laminaren Rohrstréomung. Die Driicke p; und p, in den Querschnitten
(1) und (2) seien bekannt und gegeben.

Man bestimme in Abhangigkeit gegebener Grélen

a) die Geschwindigkeitsverteilung c,(r) und den Maximalwert comax im Querschnitt (2),

b) die Haltekraft IEH nach GroRe und Richtung, mit der das linke Rohrende am Flansch
gehalten werden muf3.

Gegeben sind: R, ¢4, p1, p2, p.




Aufgabe 5: (5 Punkte)

Eine ebene Platte wird mit konstanter Geschwindigkeit U so durch einen Spalt gezogen,
dass sich auf jeder Plattenseite ein schmaler Spalt mit der Spaltweite s; und der Lange L
bildet. Durch diese Spalte flie3t erhitzter Kunsstoff (inkompressibles Newtonsches Medium
mit der dynamischen Z&higkeit nu) unter dem EinfluR des Uberdruckes p. + Ap in der Vor-
kammer und der Schleppwirkung der Platte (s.Abb.). Die Kunststoffstrémung sei stationar,
laminar und Uber die ganze Lange L ausgebildet. Nach Austritt aus dem Spalt in die um-
gebende Atmosphare mit dem konstanten Aufiendruck p, andert sich die Schichtdicke
durch Ausgleich des Geschwindigkeitsprofils bis auf den Endwert s,, der dann erreicht ist,
wenn die Geschwindigkeit in der Kunststoffschicht gleich der Plattengeschwindigkeit U ist.

Man bestimme unter Vernachldssigung der Erdschwere in Abhangigkeit gegebener Gro-
Ren, welcher Uberdruck Ap in der Vorkammer herrschen muf3, damit sich eine Schichtdi-
cke von

2 . . . ,
S, :?Sl einstellt. Hierbei kann vorausgesetzt werden, dass der Druck am Spalteinlauf

bei (1) gleich p, + Ap ist.

2
Gegeben sind: U, u, L, sy, s, :E-sl.
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Aufgabe 6: (4 Punkte)

Ein Kessel ist bis zur Héhe h; mit einer Fliissigkeit (Dichte p4) geflllt. Uber der Oberflache
dieser Flussigkeit befindet sich ein ideales Gas mit dem Druck pjo und der Temperatur Tj,.
Eine rechteckférmige Offnung in der vertikalen Kesselwand mit der Hohe a und der Breite
b wird durch eine Platte P abgedeckt, die um die Achse A drehbar gelagert ist (s.Abb.). Die
Platte wird von einer im Abstand a vom Drehpunkt A horizontal wirkenden Federkraft Fg
gegen die Dichtkante D gedriickt und trennt so die Kesselflissigkeit von einer zweiten
Flissigkeit (Dichte p,), die bis zur Hohe h, in einem angeschlossenen Behalter steht und
Uber deren Oberflache der Umgebungsdruck p, wirkt.

Durch Warmeeinstrahlung erhdhe sich die Temperatur des im Kessel eingeschlossenen
Gases bei konstantem Gasvolumen. Man bestimme in Abhangigkeit gegebener GroRRen
den kritischen Wert Ty der Gastemperatur, bei dem die Platte gerade nicht mehr an der
Dichtkante D angedriickt wird, so dal® Kesselfllssigkeit in den angrenzenden Behalter aus-
flieRen kann.

Gegeben sind: ho, h1, h2, p1, p2, @, b, pio, Tio, Pa» Fr, 9.
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